

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Αρ. Τσιπλλάκος: Θα χάσουμε 1,8 τρισ. δρχ. από το Γ' ΚΠΣ

ΜΕΡΟΣ 205ον

**Ο** μίνας Νοέμβριος του 2001, με νέο «τσάρο» στο τιμόνι της Οικονομίας τον κ. Νικ. Χριστοδουλάκη, πέρα από την προετοιμασία του Προϋπολογισμού του 2002, παρουσίασε ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τις πρώτες ημέρες. Το πρώτο θέμα ήταν η επιχειρηθείσα τότε συγχώνευση της Εθνικής Τραπεζής με την Alpha Bank.

Το δεύτερο θέμα ήταν ότι η κατάσταση στην απορρόφηση των κοινοτικών πόρων του Γ' ΚΠΣ εξελισσόταν αρνητικά. Όσον αφορά το θέμα της πρότασης για συγχώνευση της Εθνικής Τραπεζής με την Alpha Bank, εξέλιξη που ευνοούσε η κυβέρνηση Σημίτη, στις αρχές Νοεμβρίου οι δύο διοικήσεις των τραπεζών μελετούσαν την επόμενη ημέρα της συγχώνευσης, καθώς θα προέκυπτε μια νέα τράπεζα με ενεργητικό 24 τρισ. δρχ. και σύνολο χορηγήσεων 9,2 τρισ. δρχ., αλλά και προσωπικό 25.000 ατόμων, για ένα μέρος του οποίου προβλεπόταν να υπάρξει «εθελοουσία έξοδος», ώστε ο αριθμός να μειωνόταν στα επίπεδα που θα έκρινε η νέα διοίκηση της ενοποιημένης τράπεζας. Ωστόσο όμως, όπως είναι γνωστό, λίγο αργότερα η προσπάθεια αυτής της συγχώνευσης ναυάγησε, καθώς οι διοικήσεις των δύο τραπεζών δεν συμφώνησαν στον τρόπο διοίκησης της καινούργιας τράπεζας.

**Τσιπλλάκος: Θα χάσουμε κοινοτικά κονδύλια**

Το δεύτερο ζήτημα αναφερόταν στην πορεία της απορρόφησης των κοινοτικών πόρων του Γ' ΚΠΣ, το οποίο είχε ήδη επισημανθεί από τον Ιούλιο από τον ΣΥΝ, τη Ν.Δ. και τους παραγωγικούς φορείς. Έτσι στις 2 Νοεμβρίου 2001, ο τότε βουλευτής Βοιωτίας της Ν.Δ. και πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του Γ' ΚΠΣ της Νέας Δημοκρατίας κ. Αρ. Τσιπλλάκος, κατά τη συζήτηση επί του προσχεδίου του Προϋπολογισμού του 2002 στη Βουλή, αποκάλυψε ότι «η υστέρηση αξιο-

ποιήσεως κοινοτικών πόρων του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Γ' ΚΠΣ) στο τέλος του 2002 θα διαμορφωθεί στο ποσό του 1,8 τρισ. δρχ. και δεν απέκλεισε και το ενδεχόμενο η χώρα μας να χάσει σημαντικά ποσά από τη δωρεάν κοινοτική χρηματοδότηση!

Ειδικότερα, ο κ. Τσιπλλάκος, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε και τα εξής:

«Οι δεσμεύσεις που έχουμε αναλάβει στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής του, είναι η κατασκευή έργων, μέχρι τέλους του 2002, συνολικής δαπάνης 5,5 τρισ. δρχ.

Τα προβλεπόμενα όμως ποσά στο Σχέδιο Προϋπολογισμού για εκτέλεση έργων του Γ' ΚΠΣ, στην περίοδο αυτή, είναι μόνο 3,7 τρισ. δρχ. Δηλαδή η κυβέρνηση παραδέχεται επίσημα ότι στόχος της είναι, στο τέλος του 2002, να έχει υστέρηση αξιοποιήσεως κοινοτικών πόρων της τάξεως του 1,8 τρισ. δρχ.». Τούτο οφείλεται, πρόσθεσε ο κ. Τσιπλλάκος, «και στο γεγονός ότι χάθηκαν δύο χρόνια από την περίοδο του Γ' ΚΠΣ, που, τελικά, ήταν 2 τρισ. δρχ. Ακριβώς, δηλαδή, όσα είχαμε προβλέψει από το 1998, όταν η κυβέρνησή μας κατηγορούσε για κινδυνολογία. Υστερα από όλα αυτά», κατέληξε ο κ. Τσιπλλάκος, «και αν λάβουμε υπόψη την αυστηρότητα των νέων κανονισμών, που δεν επιτρέπουν απεριόριστη μεταφορά αδιάθετων πόρων στα επόμενα χρόνια, όπως επίσης και τις επιτακτικές ανάγκες εκτελέσεως των Ολυμπιακών έργων, που δεν χρηματοδοτούνται από το Γ' ΚΠΣ, τότε διαπιστώνουμε τα προβλήματα που υπάρχουν στον σημαντικό αυτό τομέα της αξιοποιήσεως των κοινοτικών πόρων και τα αδιέξοδα, στα οποία μας οδηγεί η σημερινή κυβέρνηση»!

**Αθλοσκοούφης: Αναλυτικά στοιχεία για τα χρέη - δαπάνες**

Στο μεταξύ, και επειδή επέκειτο η κατάσταση του Προϋπολογισμού του 2002 και ακόμη δεν υπήρξε καθαρή εικόνα σχετικά με πραγματικό ύψος του δημόσιου χρέους, ο τότε υπεύθυνος του τομέα της Οικονο-

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr

μίας της Ν.Δ. υπό την ιδιότητα του συντονιστή της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών υποθέσεων της Βουλής, βουλευτής της Ν.Δ. Γ. Αθλοσκοούφης, στις 13 Νοεμβρίου 2001 κατέθεσε ερώτηση, με την οποία καλούσε τον νέο υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Νικ. Χριστοδουλάκη να καταθέσει στη Βουλή αναλυτικά στοιχεία για τις υποχρεώσεις του Δημοσίου, που δεν εμφανίζονταν στο επίσημο δημόσιο χρέος, από προμέτοχα επιχειρήσεων. Ειδικότερα ο κ. Χριστοδουλάκης εκαλείτο να καταθέσει στη Βουλή στοιχεία για τα ποσά που αντιπροσώπευαν τα προμέτοχα του ΟΤΕ, των ΕΛ.ΠΕ., του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, των Ελληνικών Τουριστικών Ακινήτων, τα προέσοδα των κρατικών λαχείων και τα αγρομέτοχα από το 1998 έως και το 2001, κατά έτος, καθώς και τις ημερομηνίες έκδοσης και λήξης για καθένα από τα προμέτοχα αυτά. Επίσης, ο κ. Αθλοσκοούφης είχε ζητήσει να κατατεθούν στη Βουλή και αναλυτικά στοιχεία για τις οποιεσδήποτε ρυθμίσεις τόκων που δεν είχαν εμφανισθεί στον κρατικό προϋπολογισμό από το 1995 μέχρι και το έτος 2001 κατά έτος!

**Ο Προϋπολογισμός του 2002**

Ο Προϋπολογισμός του 2002 κατατέθηκε στη Βουλή στις 21 Νοεμβρίου 2001 και προέβλεπε αυστηρή εισοδηματική πολιτική, αύξηση της φορολογίας κατά 688 δισ. δρχ., ενώ η εμμονή του στην «αρχή» των λογιστικών τεχνασμάτων για να αποκρυβεί το πραγματικό έλλειμμα και πάλι κυριαρχούσε! Για παράδειγμα πολλής δαπάνης του Δημοσίου δεν κα-

ταγράφονταν ως έλλειμμα, αλλά αύξαναν το δημόσιο χρέος, με αποτέλεσμα να περιορίζονται τα περιθώρια για την άσκηση μιας σημαντικής κλίμακας πολιτικής κοινωνικών παροχών και μείωσης του φορολογικού βάρους. Μάλιστα, ο τότε υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Χριστοδουλάκης είχε ανακοινώσει ότι το 2002 θα μειωνόταν κατά 230 δισ. τα έσοδα από την

άμεση φορολογία, πλην όμως η μείωση αυτή ήταν ελάχιστη, αν αναλογισθεί κανείς τη φορολογική λαίλαπα των προηγούμενων ετών. Μάλιστα, στις 21 Νοεμβρίου 2001 είχε δημοσιοποιηθεί και έκθεση του ΔΝΤ σχετικά με την επικείμενη συγχώνευση της Εθνικής με την Alpha Bank, η οποία αναφερόταν στο φορολογικό κομμάτι του Προϋπολογισμού του 2002 και έλεγε ότι «σε σχέση με τη μεγάλη αύξηση της φορολογίας που σημειώθηκε τα προηγούμενα χρόνια, τα μέτρα μείωσης της φορολογίας για νοικοκυριά και επιχειρήσεις ύψους 230 δισ. δρχ. που είχε ανακοινώσει η κυβέρνηση Σημίτη για το 2002 ήταν πολύ λίγα!». Επίσης, από τα στοιχεία του Προϋπολογισμού του 2002 δεν αναφέρονταν αναλυτικά στοιχεία για τα ποσά που διέθεσε η ΔΕΚΑ το 2000 για αγορά μετοχών, κατά τις παρεμβάσεις της στο Χρηματιστήριο!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

